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(Az egyházi elnök és a tanyai pán lektorok.

Közel múltban vármegyénk kir. tanfelü­
gyelője meglátogatta a szarvasi ág. ev. hit­
község tanyai népiskoláit. Hivatalos utjából 
hazatérve, azon megszomoiitó tapasztalatról 
referált a megyei közigazgatásnak, hogy a 
szarvasi tanyák népiskoláiban a hasznos tu­
dományok és szükséges ismeretek áldásait 
valóságos csizmadia mesterek osztogatják

Nem is kellett több a fővárosi napilapok­
nak. A különleges falatok után epedő skrib- 
lerek mohón kaptak e kedvencz csemegén s 
rökton országos hírnevet teremtettek népokta­
tásunk fönségének. Most már nemcsak a föld- 
vásárlás, gazdagság és nehezen magyarosodás 
oldaláról ismernek az országban ; hanem 
arról is nevezetesek vagyunk, hogy iskoláink­
ban csizmadiák tanítanak.

Szégyen, igazán szégyen ránk, az ország 
egyik legtermékenyebb területén lakó embe­
rekre, hogy nagy fokú zsugoriságunk miatt 
ilyen sötét színben kell állnunk az ország 
közvéleménye elolt.

De meg is érdemeljük, mert a szó szoros 
értelmében megcsökönösödött bennünk minden 
közművelődéire ezélzó ambitió, nem látunk, 
nem ismerünk saját egyéni érdekünkön kívül 
semmit. Ugyan mi lenne városunkból, ha az 
itt lakó nehány száz úri ember elhagyná a 
föl dm ives osztályt s ezek kizárólag a kincse­
ket gyűjtő esperes tanácsára hallgatnának ?

Most is legnagyobb részben a presbitéri­
um egyházi fejének tulajdoníthatjuk, hogy a 
tanyai iskolák a kezdetleges mesterek vezeté­
sére szorultak vagyis az okleveles tanítók

BBOggBMBg

A socialismus és kommunismus.
Irta: s a Békésmegyei Egyelőn i Ifjak Körének 1894 november 24- 

én tartott ülésén felolvasta.

Lichte üstéin Zoltán.
Un a kezdetleges társadalom oly intézményed 

vizsgáljuk, melyeknek mikénti fejlődéséről hiteles 
»dalokkal támogatható tudomásunk nines, a melyeknek 
a mai kutatóra nézve mintegy nyoma veszett, sohasem 
eza'oad figyelmen kívül hagyni a keleti társadalmakat 
okvetlen meg kell figyelnünk, hogy náluk ez intézmé­
nyek milyen stádiumban vannak. S amennyiben a 
keleti népeknél — értve alattuk a hindukat, a eiiinaia- 
kat és a zsidókat — meglehetős conzervativismus a régi 
intézményekben való megvögzes észlelhető, gyakran 
nyerünk útbaigazítást az el veszet fonal megklésóre. 
Tulajdonképem ezéloin e helyütt nem a tulajdon tüi- 
ténetének ismertetése lévén, csak röviden futok át 
azon tulajdoni alakzatok ismertetésén, melyek a mai 
állapotuknak a mai magán tulajdon rendsierének 
forrását képezik.

A keleti népek minden intézményében s általában 
világnézetében a vallási elem a túlnyomó, s ezen 
hányt a tulajdonnak istenhez ca az isteni raegállapi 
fáshoz való viszonyában is kifejezésre juttatja. Az ind 
falusi községek szervezett patriarchális társadalmak, e 
közős tulajdonok összesóge. A birtok nem egyesek, 
hanem a család birtokába van s a családtagok, csak 
mint az egésznek egy része formálhatnak jogot a

helyét csizmadiák töltötték ue. Es ez állítá­
sunkat védi az, hogy azok a jámbor tanerők 
meghívás vagy hatósági megbízás nélkül nem 
folyamodtuk volna a tanyai tanítók keserves 
kenyeréhez.

Elég az hozzá, hogy a tanfelügyelői je­
lentés valóságnak bizonyult, sőt elég kíméletes 
volt a tanfelügyelő akkor, midőn a tanyai 
népoktatásügy szennyeséi nem mutat!a be a 
maga teljességében úgy, amint azt, a körül­
ményeket ismerő, — szavahihető egyének 
állítják.

Bizony, árnyékot vet e tényállás a pres­
bitériumra, de legjobban jellemzi az esperes 
elnök tanügy iránti érzéket, s önfejű eljárása 
megbélyegzi a város közönségét is. Azonban 
már annyi leczkét kapott a presbitérium egy­
házi feje, hogy a legerősebb megtámadások 
sem zavarják ki a hallgatás lethárgiájából. 
Mit törődik ő a szegény tanítók sorsával, az 
iskolákkal, csak saját jómódja meglegyen.

Az pedig megvan urasun, mert körülbelül 
az összes tanyai tanítók jövedelmével nem 
cserélné föl évi fizetését.

Aztán minek is a tanítónak több fizetést 
adni ? hiszen a mint mondani szokta : „kutya 
van elég, csak kenyérhaj legyen“ / íme ! ilyen 
emberek is mernek tanügyi vezérségre válal- 
kozni.

Szegény néptanítók ! milyen keserű ke­
nyeret esztek. Kaptok szolgai bért, s ha nem 
tetszik ? van csizmadia elég !

Igazán nem irigylendő a tanítók sorsa. 
Sovány kenyér, folytonos üldözés, ok nélküli 
kapezáskodás, ez a ti béretek, melyet a tön 
séges nép a fő korifeusok tanácsára nektek

családi birtokhoz. Chinábuii a lelekkönyvek kován 
történt habozása a magántulajdonnak korábbi kiiejlö 
dé*éro engednek következtetni, bár vallásilag itt a 
fold a császár tulajdonát képezi. Zsidó felfogás szerint 
a föld istené s az embernek nincs joga azon minden 
időkre szóló változtatásokat vinni véghez, azért itt az 
adósságok minden hét évben elengedtettek, s mindazon 
földbirtokok, melyek elidegenítés folytán idegen család 
tulajdonába jutottak, minden 49 évben ingyenesen 
visszaadaudók voltak. Az egész állam földje náluk 
nemzetségek szerint sors utján osztatott föl, cgxedíil 
Lövi nemzetségi? utaltatott az oltár jövedelmeire.

A közjogi elem észrevehető, mértékben érvénye­
sül a görög és római tulajdon történetében is, bár itt 
már határozottan láthatjuk, mint fejti le magáról a 
tulajdon a közjogi elemeket, s válik mindinkább 
uralkodóvá benne a magánjogi elem.

A köztulajdonnak magántulajdonná való átala­
kulása akkor halad rohamosan előre, mikor az ember 
a jogtól, az államtól személyiségének elismerését kezdi 
követelni. S mikor a személyiség előtérbe lép, a közös 
tulajdon ie megszűnik, mint általános intézmény, s 
felváltja szerepében a magántulajdon.

Minden korszaknak meg voltak a maga társadalma 
által igényelt intézményei. —• Midőn a régi intézmé­
nyekbe vetett bizalom megrendül, a gendolkozók uj 
intézmények létrehozásán kezdenek fáradozni, melyek 
az uj társadalmi rend után vágyó emberiséget kielé­
gítenék, az uj szellemnek, a fellégö uj irányzatoknak 
megfelelnének. Es előkerülnek a különféle javaslatok, 
Merész tervek rendesen nem bizonyulnak kivihetöknok.

dob. És ezek a korifeusok megfeszített erővel 
tartják a féket csupán azért, hogy a zsíros 
polezot és a teljhatalmú fölényt nehogy a 
tanítói tekintély fizetés általi emelése romba 
döntse.

Igen, mert jelen esetben is a tanyai ok­
leveles tanítók fizetés javítás ügyében beadott 
kérvénye indította az egyházi elnököt arra, 
hogy a méltányos kérést mellőzve, mesterem­
berekkel pótolja okleveles tanítóit. Egy kis 
jóakarat bizonyára nem szült volna ilyen 
országra szóló rósz hírnevet, nem blamirozta 
volna a városi közönséget, de különösen az 
ág. ev. egyházat.

Ti pedig ne csüggedjetek megalázott ta­
nítók, még eljön az idő, mert ell kell jönnie, 
hogy vége lesz a nyomoru teugődésnek s 
bekövetkezik a felvilágosodás hajnal pírja, a 
mely elenyészve találhatja meg a hierarchiát 
is. Születik uj nemzet s ez megfogja ismerni 
az ő közvetlen jótevőjét a néptanítót és okos 
belátással méltányolni fogja a munkát, mely 
a tanítóság váliaira nehezül. Ma még úgy 
van, hogy sok munka — kevés bér ; kevés 
munka és sok fizetés.

A tanítónak azonban nemcsak a fizetése, 
hanem a foglalkozása is olyan közönséges 
valami, melyhez mindenki — de főkép a csiz­
madiák értenek. Egyéb diplomás hivataloknál 
már az orrára kopintanak a kontárkodó lai­
kusnak ; de a tanító munkájában bárki ka­
parászhat, csak jó erős lábszijja legyen. Talán 
ez a modern felfogás öszlönözhette a pres­
bitérium veterán fejét is arra, hogy a sikerte­
lenül lej úri pályázati hirdetések után ellássa 
csizmadiákkal a tanyai népiskolákat.

s a kortársak előtt mint fantomok, kivihetetlen ideák 
tűnnek fel.

Tapasztalhatjuk, ho ;y azon esetnék, melyek akár 
a tudományban, akár a társadalomban nagyobb átala­
kulást vonnak maguk után, sohasem valósultak meg 
abban a korban, melyben keletkeztek, de azt is mu­
tatja a történelem, hogy az életre való eszmék előbb 
utóbb testet öltöttek, csak érnie, fejlődnie kellett hozzá 
az emberiségnek ; az agyrémek, a ckimórák örökké 
testtelen igék maradtak.

Körünk egyik legnagyobb figyelmet érdemlő 
mozgalma az, mely a gazdasági élet tökéletes átalakí­
tását vette tervbe, melyet általánosan socialismus név 
alatt ismerünk. Azon modern reform kérdések, me­
lyek a socialismus zászlajára vannak Ívva, uralják má­
sod tekintetben uz egész gazdasági életet. E töiekvósek 
természetüknél fogva — amennyiben ezéljuk a szegé­
nyebb osztálynak is módot adni arra, Logy szükségle­
teinek ésszerű kielégítésben fen ne akadjon — napról- 
napra, különösen a szegényebb osztálynál nagyobb és 
nagyobb tért hódítanak e vaunak országok, ahol im­
már képviselőik által a legilletékesebb helyen, a par­
lamentben küzdhetünk eszméikért.

Czeloin lesz e helyütt, — Tisztelt Kör — a 
socialismusnak s az ezzel sokszor együtt emlegetett 
kommunismusnak lényegét megismertetni, a recapitu- 
lálui azon remediumokat, melyeket a socialis írók a 
mai társadalmi bajok megszüntetésére ajánlanak va­
gyis tehát ismertetni a socialis ivók nevexetesebbjeinek 
javaslatait.

Lássuk előszűr a kommunismusnak, ezen alapja-



De jól van Így. Legalább próbálni fogják 
a jámbor tanyai pán rektorok is, hogy milyen 
kenyérrel élnek azok az uracska számba 
menő tanítók, ki nyolcz évi fáradságos tanul­
mány után jutnak diplomához s e diplománál 
fogva a keserves kenyérhez. Persze ezt a jó­
létnek örvendő korifeus urak be nem latjak, 
mert nem akarják.

Befejezésül csak annyit mondok t. uj 
rektor urak, hogy viseljék sorsukat türelem­
mel. Buzdítsák tanítványaikat főkép az ipaii 
pálya megkedvelésére, mert ez sokkal hálásabb, 
önállóbb kenyér mint a tanítósággal jáió 
jövedelem. Munkájuknak minden részecskéje — 
haza szeretettől áthatott nemzeti irányú legyen 
s ha egyebet nem is végeznének mesteii 
módon, legalább a mig működhetnek, mag} ar 
beszélgetéssel töltsék növendékeik közt az időt. 
A tanítás sikerével ne törődjenek, majd felel 
azért az iskolatanács érdemekben megőszült 
elnöke, ki önöket alkalmazta.

Ne vegyék rossz néven az őszinteséget 
tőlem, de azt hallottam, hogy 100 írtig akarjak 
megbírságolni a miért tanítóvá lettek. Én 
pedig egész jóindulattal azt tanácsolom, bog} 
bízzák annak a fizetését azokra, kik önöket 
felfogadták, illetve tanítónak alkalmazták. Önök 
csak jó hiszembol és a mai ipari pangás 
miatt mintegy kenyér keresetből adtáit lejüket 
arra a pályára, amely minden pályák közt a 
legfenségesebb, legszebb; de a leghálátlanabb.

Isten segítsége kisérje munkájokat, addig 
is, mig közoktatási missiót teljesíthetnek.

Jóakarójck.

Társulati leszámolás.
A Körös-Tisza-Marosf árm.- és belv. szab., 

társulat leszámolási bizottsága — mely a 
leszámolási munkálatok keresztül-vilelével bíza­
tott meg — jan. 18 án tartotta meg ezen 
nagyfontosságú ügyben érdemleges ülését.

Nagy fontosságúak ezen bizottsági ülés 
határozatai az ártéri birtokosságra, miután ez 
által az ideiglenes alapon történt kirovásokból 
eredő kűlömbözetek megállapítása és azoknak 
az érdekeltség tagjai részére való visszatérítése, 
a megoldás végstadiumába jutott. S ez által 
a nevezett társulat egyszersmind oly úttörő 
munkálatot is végzett, mint ez idő szerint 
még egyetlen egy vizszabályozó társulat sem 
próbálkozott meg hasonló munkálatok keresz­
tül vitelével s így teljesen útmutatás és irány­
adás nélkül kellet megalkotnia ezer> nagy 
munkálat részleteit és módozatait.

A bizottság működését két irányban 
terjesztete ki, a társulati főigazgaztó prepozí­
ciói alapján.

ban merészebb és radionlisabb reformjavaslatnak 
mibenlétét.

Mig a socialists 1c — legalább a tudományos so­
cial is Íróknak egy résao — belátják, hogy a feltétlen 
birtokegyenlőségnek elvét keresztülvinni lehetetlenség 
s a magán tulajdont csak bizonyos korlátoknak akarják 
alávetni, addig a kommunisták az egyenlőség elve 
alapján a magántulajdon teljes megszüntetését s a 
birtokközösséget akarják megvalósítani.

A kommunizmus két feltételből indul ki. Az 
egyik az, hogy emberek lényegileg egyenlők. Ez 
egyenlőség azonban csuk akkor tartható fel, ha egyen­
lőkké tétetnek azon körülmények is, molyok között 
az emberek élnek. Ha ez nem történik meg, oly 
intézmények keletkeznek, melyek az egyik embernek 
& másik felett előnyt nyújtanak s alkalmat adnak 
ennek elnyomására s igy az egyenlőség megszünteté­
sére. A másik feltételezés alternatív : vagy azt állítják 
hogy az emberi élet fentartására szükséges javak 
korlátlan mennyiségben vannak meg, illetve korlátlan 
mennyiségben állíthatók elő, vagy pedig azt, hogy az 
ember igényei társadalmi nevelés által bizonyos fokig 
visszaszorithatók, csak az emberiségnek kell ebbe 
belenyugodni.

(Folyt, köv.)

Tekintetbe vette először a munkálat alatti 
részét, vagyis a leszámolási munkaosztály szer­
vezése iránt szükséges intézkedéseket, azu­
tán pedig a leszámolási munkálat lényegéi e 
vonatkozó érdemi intézkedéseket.

A leszámolási munkaosztály szervezése 
akként eszközöltetett, hogy a társulati közgyű­
lés által engedélyezett 15 napidijas, mint a 
társulati nyilvántartói hivatalnak alosztálya, 
külön csoportosítva, teljesen és kizárólag a 
leszámolási munkálatokat végezi, egy segéd 
nyilvántartó közvetlen vezetése és felügyelete 
alatt. Ezen munkacsoport felett s általában az 
összleszámolási teendőkre nézve az ellenői zést 
és felügyeletet gyakorolja a társulati nyilván­
tartó és t. főszámvevő, ez utóbbi, mint a tál - 
sulati számmüveletek tulajdonképi orgánuma.

A mi pedig a leszámolás érdemi részét 
illeti, az három irányban fog kiterjeszkedni : 
u. m. L, Az adminisztráció és annuitási 
kirovásokat illetőleg első sorban meg ej telik a 
számoskodás azon parczellákra nézve, a me­
lyek a társulat árteréből a műszaki ár tér fej­
lesztés által teljesen kihagyattak. 2 , Csupán 
az adminisztrációs kirovásokra nézve le kell 
számolni azon parcellákkal, melyek a műsza­
ki ártérfejlesztés által magasabb vizszinbe so- 
roztattak be. 3 , Végre kell hajtani az annui­
tási kirovásokat illető leszámolást minden 
egyes parcellára nézve, annak kitüntetésével, 
hogy az egyes parcellák évenkint mennyivel 
voltak tényleg megterhelve és a megállapított 
végleges kirovási kulcs szerint menynyivel 
lettek volna megterhcléndők ? A két elsőnél 
felmerülő túlfizetések, a társulat készpénz va­
gyonából fizettetnek vissza, — az annusitási 
kirovásoknál mutatkozó túlfizetések kiegyenlí­
tésére azonban, az össztársulat garancziája 
mellett egy hosszabb lejáratú kölcsön vétet­
nék fel és igy a társulat ezen kirovási külön­
bözetek kiegyenlítésénél csakis közvetítőként 
szerepelne.

Ezek nagy vázlatokban azon támpontok, 
melyekhez a bizottság a további működést 
irányította.

Megjegyzendő, hogy azon parcellákra néz­
ve, melyek a műszaki ártérfejlesztés által 
magasabb vizszinekbe soroztalak, a túlfizeté­
sek megállapítása akként eszközöltetik, hogy 
minden évnek pénztári kirovása ugyanazon 
év kirovási kulcsával számittatik ki és ehez 
képes lesz megállapítva, hogy tényleg ameny- 
nyivel terheltetett és hogy mennyivel lett vol­
na terhelendő. Az annusitási kirovásokat ille­
tő leszámolás pedig a végleges aránykulcs 
szerinti 1893. évi tőkekirováshoz viszonyítva 
lesz eszközlendő.

Örömmmel vette tudomásul a bizottság a 
társulati tőigazató azon jelentését, hogy az 
ártérből teljesen kimaradt parcellákra vonat­
kozó munkálatok, 1885—1889. évig a Békés­
megyei községek kivételével már teljesen ké­
szen vannak, egyszersmind az 1893. évi ki­
rovásoknak összege, mint a leszámolások 
alaptényezője, minden egyes parcellára — 
községenként — már ki van számítva és az 
illető birtokivekbe ez idő szerint be is van 
vezetve. Ezen munkálatokat a bizottság hite­
lesítette s végül elismerését fejezte ki a társu­
lati főigazgató és társulati tisztség iránt, az 
eddig kifejtett buzgó munkásságért és hogy 
ezen munkálat most már oly irányban halad 
és oly mederbe tereltetett, a mely a sikeres 
eredmény elérésével biztat.

így tehát a társulat most már azon a 
ponton áll, hogy egy nagy és fontos munkálatot 
a végbefejezéséhez juttasson.

Alispáni jelentés deczember hóról.
(Folyt, és vége.)

V. Vegyesek.
A járási fősiolgabirák járásaikat a múlt hóban

is beutazták s a községi közigazgatást ellenőrizték. A 
községi elöljáróságoknál a következő személy változá. 
sok történtek : Csorváson községi orvosul Dr. Ováry 
Pál állatorvosul Szobonya József választatott meg. 
M.-Bcrónyben az újonnan rendszeresített irnoki állásra 
Kovács István és Lilvai János, a lemondás folytán 
megüresedett iktatói állásra Haty Béla írnok s ennek 
helyébe Forsner Ede választatott meg. Gyula városá­
nál a lemondás folytán megüresedett árvaszéki ülnök 
állásra Szcbcrényi József gyulai ügyvéd, — Orosházán 
a l’aál Feroncz elhalálozása folytán megüresedett 4 ik 
jegyzői állásra Bán Zzigmond választatott meg.

E helyütt kell megemlékeznem arról is, hogy 
Popovics Jusztin Gyűl a-városi főjegyzőt számos évi 
közhasznú működése elismeréséül U Felsége a koronás 
arany érdem kereszt adományozásával tüntette ki. A 
kitüntetés jelvényét a város képviselőtestületének 
rendkívüli közgyűlésén főispán úr múlt hó 20-án adta 
át a felettes hatóságok s polgártársainak tiszteletére 
méltó városi főjegyzőnek.

Végül jelentenem kuli a tek. közig, bizottságnak, 
hogy a budapesti sotial-democrata párt vezetősége 
mezei munkásaink között agitatioj.it ismét szélesebb 
mederben folytatja. A párt szavazó lapokat osztat szót 
titkos megbízottjai által a nép között s azon kérdésre 
szavaztatja meg a munkásokat, hogy akarják-e az 
általános választói jogúk s az egyesülési szabadság >t.
A kiosztott szavazó lapok kétségtelenül iga­
zolja, bony ez a titkos népszavazás a nép újbóli f.!iz­
gatása mellett nem egyéb, mint a socia!-demokrata 
lapok terjesztésének egyik reklámja. Miután a social 
demokrata pártnak egyesületi alapszabályai nincsvnoK, 
s igy ogyloti működése törvénytelen a szavazó lapok 
s a párt ez óljaira gyűjtött összegek lefoglalása elren­
deltetett, — ez eljárásnak azonban teljesen kielégítő 
eredménye aligha lesz, mert lehetetlen s párt ági tat ló­
ját "a vidéken ellenőrizni s megtámadni akkor, a mikor 
a fővárosban ugyan ezen párt teljesen akadálytalanul 
folytatja működését.

Gyulán, 1895. január 9.

FÁBKY SÁNDOR,
alispán.

Dr.

Újdonságok.
Képviseleti közgyűlés, Január 31 én tartott 

képviseleti közgyűlésen a tagok szépszámmal 
jelentek meg. Első tárgy az állatorvosi állásnak 
betöltése volt, a képviselet ezen állásra U n- 
g á r Vilmos állatorvost egy évre helyettesnek 
megválasztotta, tehát ezen állast még most 
sem sikerült véglegesen betölteni. Csapó es­
küdt lemondása folytán megüresedett esküdti 
állásra a képviselő testület Földvári Jánost, 
Fábriczi Istvánt és Horváth Jánost kandidálta, 
a választás ezen állásra február 10-én d, e.
11 órakor lesz megtartva, A községi számadá­
sok megvizsgálására id. Kollár János és Melis 
Mátyás lettek kiküldve. A község pénzfeles­
legét 1895. évben a képviselet névszerinti 
szavazással a szarvasi takarékpénztárban ren­
delte elhelyezni. Tárgy altatott továbbá a mező- 
gazdaságról és mező rendőrségről szóló 1891. 
évi XII. törvényezikk, ebből kifolyólag uta­
sitatott a tanács, hogy hívja fel a legelő 
társulatokat és hegy községeket a szervezke­
désre és költségvetésük bemutatására, egyúttal 
meghagyatott az elöljáróságnak, hogy a m-zó- 
és hegy őrök számarányára vonatkozó javas­
latát egy legközelebbi közgyűlésen mulassa 
be. Ezek elintézése után a közgyűlés véget 
ért.

— Az agrárszocializmus enyhítése tárgyában 
Tallinn Béla, Békésvát megye főispánja terjedel­
mes memorandumot nyújtott át Bérezel Dezső belügy­
miniszternek, ennek kapcsán egyszersmind eleget tett 
az előbbi kormány ama megbízásának, melyet ez ügy­
ben kapott és egyúttal előterjesztette : A munkások 
és cselédek sorsának betegség, baleset, rokkantság és 
aggkor esetére való biztosításáról szóló (örvónyjavaslat 
tervezetét. E tervezel 8 fejezetből és 97 szakaszból 
áll. A cselédek és magáimmá kasokról szóló 187<>. évi 
13. t. ez. módosításáról szóló törvényjavaslat tervezetet 
s régül az alföldi munkás statisztikát.

— Értekezlet. A helybeli fogynia, tanári test ü- 
lete jan. 31-én értekezletet tartott, melynek a félévi



!

I! osztályzatok megállapításán kívül több fontos tárgya 
v°lt- — Egyhangúlag hozzájárult szavazatával a 
békésmegyei esperssségnok három külön espcrességre 
osztásához, elfogadva a felügyeletnek azon módját, 
hogy minden esperesség négy tagot választ, — s így 
ezen 12 tag fogja a fogymn. kormányzó testületet 
képezni ; hozzáfűzte azonban ama kérelmét, bogy ezen 
testületbe a tanári kar is választhasson a maga kebe­
léből négy tagot. — Szívesen megnyugodott abban, 
hogy intézetünk ezentúl a Lányakcrülot fögymn.-a 
legyen. Fontos tárgyát képezte az értekezletnek annak 
tudomásul vétele is, hogy a felekezeti iskolák országos 
nyugdija 'mint n ár megszavazott törvény immár 
megvalósulásához közeleg, amennyiben május 15-ig 
minden intézetnek mely c nyugdíj intézményt igénybe 
voszi, tanári kara az eddigi szolgálatait, fizetéseit 
igazoló okmányokat, főhatóságához beküldeni tartozik 
hogy így megállapítható legyen a befizetendő összeg, 
s nyugdíjra jogosító éveinek száma, g esetleges nyug’ 
dijának összege. — A ki tudja, hogy a felekezeti 
iskolák tanárainak nyugdíjazásáról mennyire nem 
volt eddig gondoskodva, az érteni fogja eme törvény 
fontosságát, mely harminc« évi szolgálat után a fele­
kezeti tanárnak is megtagadja a teljes fizetéssel való 
nyugalomba vonulást. — Több apróbb ügynek elintő- 
zéiévei ért véget az értekezlet.

Eljegyzés. G y e b n á r István fiatal törekvő 
iparos január Öl ón jegyet váltót BUskó Zsuzsi 
kisasszonnyal.

Közgyűlés. A szarvasi iparos kör január 27 
érc hirdetett közgyűlése a tagok csekélyszámban való 
megjelenése miatt elhalasztott. Az elhalasztót! köagvü- 
lés feuruáv hó 5-án azaz ma vasárnap d. u. fog megtar­
tatni. melyre f- lhívjuk a tagok figyelmét.

Elgázolás- A Kondoros-kis szenási az országban 
legrövidebb vasut-vonalon is történt szerencsétlenség 
a mi o vonal rövidségét tekintve alig érthető. Üzv 
Kiszól Andrásáé Trab..eh Zsuzsanna a múlt szombaton 
Kondorosra ment heti piacra, midőn az Orosháza felöl 
érkező vonat robogott a pályán Kondoros felé. Az 
asszony a sínek között haladt, hol rendesen járnak a 
gyalog utasok s minthogy nagy mérték bon síiket volt 
ízogény, valószínű, hogy nem is hallotta a több ízben 
felhangzott vonat fülytyöt nem vonult félre a pályáról 
8 csakhamar keresztül robogott rajta a vonat darabokra 
tépte testét. A vonat vezető a köd miatt korábban 
nem vette észre az áldozatot s igy menthetődén volt. 
A szegény GO eves öreg nőt nagy részvéttel temették el 
a megejtett hatósági vizsgálat után Kondoroson. Két 
fia és testvérei keserves zokogással búcsúztak tőlo.

1 adásznt. Derczy Ferenci kondoros! birtokos 
és nagy bérlő vadászterületén múlt szerdán vadászat 
volt, midőn 7 vadász 05 nyalat lőtt s orré a vendég- 
szerető házigazda kedvos családi körében következeit 
a vadászat másik része : Ízletes estebéd, kedélyes 
egytitllct.

— Félévi vizsgái iskolalátogatás volt múlt kod- 
den a kondoros! ev. iskolánál, midőn is Lustyik taní­
tó szép tanítási eredménynyoí örvendeztette me- a 
szülőket.

— Vizsgált sorrendje. — Az ág. 0v. egyház 
belső azaz városi iskoláiban — értesülésünk szerint 

a következő sorrendben fognak a vizsgálatok lefoly­
ni : Hétfőn azaz fobr. 4-éu délelőtt Bonka és 
S 1 n k o v i c z iskolájában, délután a D a u k ó és 
K o h o s le a-féle iskolában. Kedden azaz febr. 5-én 
délelőtt a Borosé és Szír ác * k y-féle, — délután 
pedig »Molnár és L a a k ó-fole iskolában. Szerdán 
azaz febr. (i án délelőtt Benczúr cs B r ó z i k-féle
— délután pedig a Bodnár Endre ésBodnár 
J ó z s c f-féle iskolában. Csütörtökön azaz febr. 7-én 
délelőtt a P a I k o v i o s és Csórná k-féle, — 
délután pedig a 31 óra v cs ik ás Mocskónyi- 
féle iskolában. Ezen félévi vagy úgynevezett „kisvizsgák*
— nyilvánosak, s azokon az elnöki tisztet ntü. Á c h i m 
A ü á in esperes tölti be.

Félévi szünet. A helybeli főgymnásiumnál 
január ol én fejeződött be az 189*l6. tanév első tele, 
miéit is a félévi osztályzatok megállapítása és összoge- 
zéí.e végett már az említett nap délutánján szünetelt 
a tanítás, s ugyancsak elmaradt a tanítás febr. 1 és 2. 
napján is, hogy oz idő alatt elökészülhessenek a félévi 
értesítők, melyek febr. 4-én indíttatnak útnak vive 
sok örömet, de sok keserűséget is az aggódó szülék­
nek.

-- Kötőké. — A polg. leányiskola tantermeibe 
a múlt szombaton is szépszámú közönséget hozott 
össze a „kötöké,“ mely nem vészit fesztelen kedélyes­
ségéből, amennyiben újabb és újabb résztvevők meg 
jelenése a kedélyeknek kellemes felfrissítésével jár.

^Jügtazás. A szarvasi iparos-kör 1895. jan. 
hó 27-én tartott táncz estéjén felültizottek. Pam József 
2 frt. Szüle Kálmán, Dein csak János 1—1 frt Bárány 
Béla 90 kr Laukó Soma, Opauszki István GO—60

kr. Kenyeres György 50 kr. Mihálik Sámuel, id. Bc- 
lopstócky János, Klónk Sámuel, Popják György, Wé 
bor József, Roszjarovicz Jáuos, Hajcser Gyula, Frankó 
János, Dr. Szlovák Pál Bakai Sándor 40—10 kr. 
Szvák Mihály Marséiul Gyula, if] Tóth Sámuel 
Zsigmond György, Komlovszki Lajos, Slmlcz Lajos, 
ifj. Laurik István, Nagy Mariska, (Kondorosról) Ivmcc 
Mihály, Gaál Sándor, N. N. Dcmcsák József, Oszlcr- 
land Gyula, Dantzky Sándor, Bauern feind Béla, 
tiszt. Klinczkó Pál, Juhász Mihály, Dr. Plavccz Pél a 
I ilinkás Mihály, Mnrsebal Sándor, Bányász János 
20 -20 kr. N. N. 10 kr. A folülfizetöknek ez ütőn 
mond köszönetét a rendezőség.

— Bűvészeii előadás. Boskó, az ismert nevű 
bűvész, ki több napig időzött városunkban, jan. hó 
27 én a társ. kaszinó helyiségében szórakoztatta a szép 
számmal megjelent lelökclö közönséget. Előadását 
büvészoti mutatványok, hasbeszélés, gondolatolvasás és 
végül afféle „Söngerkuplék" képezték, mely utóbbiakat 
egy jelenlévő megjegyzése szerint francziadallamban 
tót kottára szedve német szöveggel adták elő a 
hölgytagok. Tagadhatl&n, hogy Boskó produktiói között 
sok igen sikerült volt, de a kaszinóbeliek általában 
mögötte maradtak a sasbelieknek, s különösen a 
befejező kupiók nem igen szolgálták a jó ízlés mi veié. 
sénok szent ügyét. — Az előadás után a nóta szerint 
„jó bor mellett czigány mellett" még hosszabb ideig 
maradt együtt a társaság.

Irodalom.
A M i 1 1 o n i u m i magyar történet 

Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő A 
magyar nemzet története czimü na gyszabású tiz kötetes 

i díszmunkának (milieniumi kiadás] kilcnezcdik füzete 
most hagyta el a sajtót. Ebben n füzetben az első 
kötet , A magyar királyság* czimü ötödik könyvének 
folytatását találjuk Szent-Isivel király törvényének 
ismertetéséről szóló első fejezettel, melyet a második 
fej özet , Az ország állapota és népessége", a harmadik 
fejezet „Az ország kormányzása*, és a IV. fejezet 
»Belső háborúk. A koresténység terjesztése* czim alatt 
követnek Marczali Henrik kitűnő tollából. Ebben a 
füzetben is a legérdekesebb történelmi adatok vannak 
össze gyűjtve a magyar királyság megalapításának 
korszakából. Mindjárt a füzet két díszes mürnelléklete 
is ezen legritkább történelmi adatok közül való. Az 
egyik mümelléklot a nemzeti múzeum egyik legbecse 
sobb kódexének Ilartvik „Szent-István legendája" első 
lapjának nagy tökéletességgel előállítóit hasonmása, 
melyhez szöveg olvasás és magyar fordítás van csatol­
va. A másik miimelléklet „a sarmisegetlmsai ampbit- 
li cat rum" távlati rajzát mutatja Szinte Gábor eredeti 
felvétele után. A szöveg közé a következő szép képek 
vannak lenyomatva, u. m. Szent-István ezüst pénzei," 
nyolez alakzatban, „Szent-István kardja" mely a prá­
gai székesegyházban őriztetik ; „Szent-István állítólagos 
szobra a hamburgi székesegyházban." A bécsi króniká­
ból ismét két szép kép van átvéve, u. m. „Szén(-Ist­
ván" arczképe ; .Szent István karcza Gyulával." A 
koronázási palást képei közül egy szalagdisz hason­
mása és »Gizella királyné" medaillon-arczképe van 
átvéve. Ezen kívül a füzetben találjuk tSzent- Gollért 
püspök és vértanú" mell képét a budapost-ferenezvárosi 
templom egyik üvegfestménye után ; továbbá „A^San- 
Giorgio Maggiore Yelenczében" pompás látképét és a 
veszprémi „Gizella kápolna" belsejének rajzát vala­
mint „Szent-Gellert Deliberatiójának kezdő sorait" 
tiszta szép hasonmásban. Az eredeti codex tudvalevő­
leg a müncheni kir. könyvtárban őriztetik. Egyes 
füzet 30 kr. Előfizetés negyedévre [12 füzet] 3 frt GO 
kr, félévre [24 füzet] 7 frt 20 kr. Kapható minden 
hazai könyvkereskedésben.

Közönség köréből.

E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a ezerk.

Igen tisztelt szerkesztő ur !

Az igazság érdekében kérjük a következő hely­
reigazító soroknak helyt adni. Egy E r e m i t s Pál 
nevű kikindai lakos nyilatkozatot tett közzé ellenünk, 
melyből csak annyi a való, hogy vele perben állunk’ 
minden egyéb ténybeli állítása a valósággal ellenkezik, 
lei el pedig azért, mert a tényleges, igazságosan és 
méltányosan megállapított jégkárösszegen felül nem 
akartunk neki annyit fizetni, mint a mennyit ö köve­
telt. Az általunk alkalmazott becsű alkalmával 3675

írtban állapították meg a jégkárt, ezzel megkínáltuk, 
miután nem fogadta el, az összeget készpénzben bírói 
letétbe helyeztük ; ott van az ma is, ha tehát a 
nyilatkozatban arra hivatkozik, hogy ügyvédjétől érte­
sült, hogy az összeget utólagosan a bírói letét- 
hö] felvettük, akkor ö vagy ügyvéd­
je, tudva valótlant állított.

Különben nagyon csalódnék valaki, ha azt hinné, 
hogy Eremite ur téteti közzé e nyilatkozatot, mórt oz 
tudtunkkal Magyarország majdnem minden vidéki 
lapjában megjelent, oly vidékeken is, hol Eremite ur 
>0‘l* 6cm járt, elannyira, hogy e nyilatkozat közzété­
telének költségei sokkal többre rúgnak, mint a mennyit 
kártérítés czimen rajtunk követel , ránk sem gyako­
rolhat vele pressiót, mert hiszen a bíróság dolga, 
kárigénye felett határozni, a való tehát az, hogy a 
közönség félrevezetésére ép azok aknázzák ki az Ere­
in; ts un a! történt esetet, a kiknek érdekében áll 
tekintélyünket a közönség előtt lerontani, mely törek- 
'essel szemben kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy 
sok száz kárvallott feleink közül Eremits Pál az egyet­
len, ki vei akaratunk ellenére kénytelenek vagyunk 
töubi biztosított feleink érdekében pert viselni, holott 
némely nagy biztositó részvénytársaság, mint statiszt i 
kuilag ki lehetne mutatni, jóformán a perekből él, 
moit hiszen ép az ezen téren szerzett szomorú tapasz­
talatok késztették a gazdasági egyesületeket, hogy 
Mezőhegyesen október 30-án országos kongresszusra 
összegyűlvén, a méltánytalan, erősiakos és igazságtalan 
kárfelvételi eljárással szembon orvoslást keressenek.

Láthatótokból, mennyire alaposak ez immár or­
szágszerte terjesztett nyilatkozat vádjai, a melyek 
jellemzesnre elég, ha kiemeljük, hogy részben teljesen 
koholtak, részben elforditvók, részben 
tudva hamisan idéztettek. Bárki meg­
győződhetik kötvény feltételeinkből, mindent fog benne 
találni, csak azt nem és úgy nem, a mit és a mint a 
nyilatkozat azt állítja.

Eg.y igaz, hogy a .tűzkár nálunk három nap 
alatt jelentendő be, a részvénytársaságoknál azonban 
általában 24 óra van a kár bejelentésére megállapítva ; 
a 14. §. el ford it ve közöl letett, mert ez csak azt tartal­
mazza, hogy ha ,:tz ajánlatba valótlan és hamis adatok 
bebizonyithatólag a szövetkezet 
károsítását ezélzó szándékkal igtat- 
tak , a biztosított fél kártérítése elenyészik. Ezt 
mondja a törvény is és magyarázatra nem szorul. A

§ ugyancsak elferdítve idéztetett, mert erős szél­
vész idején minden jóra való gazdaember a gőzgéppel 
■való cs'jplés körül maga is a legnagyobb elővigyázatot 
tanúsítja. Ugyan ily megítélés alá esik a nyilatkozatnak 
az alaptőkére vonatkozó része is, mert daczára annak, 
bogy mint szövetkezet nincs szükségünk oly alaptő­
kéié, mint a részvénytársaságoknak, mi a törvény 
által előirt biztosítási alapnak kétszeresét tettük le és 
pedig készpénzben. Amennyiben pedig az ezután 
megalkotandó törvényes intézkedések visszabatólag is 
nagyobb biztosítási alapot fognak kivinni, biztosíthatjuk 
az Eremits ur háta mögött rejlő biztosító részvénv- 
tái»»ságokat, hogy a törvény ezen követelményének 
is megfogunk annak idején felelni.

Különös, hogy Eremits, a ki takarékpénztári 
igazgató és földbirtokos, az uj és még nem is közkézen 
fűigóebiztosítási törvényjavaslatokat ennyire tanulmá­
nyoz. Avagy voltak oktatói ?

Ily on inspirált és Eremits úrtól teljesen idegen 
vidéki lapokban megrendelésre közzétett nyilatkozatok 
úgy hisszük a józan gondolkozása magyar gazdakö- 
zünségnél ép azt fogják eredményezni, hogy még csak 
annal szívósaiban ragaszkodjék szövetkezetünkhöz, 
melytől minden független és elfogulatlanul gondolkozó 
einber elismerni kénytelen, hogy üdvös működésével 
nem szolgált rá ezekre a támadásokra.

Folytatni fogjuk teljes buzgalommal megkezdett 
működésünkét és hívok maradva a magunk elé kitűzött 
czélhoz, niír működésünk tényg által is kényszeríteni 
fogjuk a biztosító közönségen meggazdagodott biztosi tó 
i ész vény társaságokat, hogy ők is eddigi túl magas 
dijaikat alább szállítsák, annak daczára, hogy ,.szak­
lapjaikban a dijak felemelésének szükségességét 
hangoztatták.

Ezáltal szövetkezetünk közvetve is nagy szolgá- 
latott tett és tesz, kivált a gazdaközönségnek és az 
magyarázza meg, hogy miért terjesztik a Liztositó- 
részvénytársaságok Eremits nyilatkozatát oly kitartóan, 
miéit indították meg ellenünk országszerte azt a baj­
szát, mely a mi létjogosultságunkat, közszükséget 
képező törekvésünket csak annál fényesebben igazolja.

tisztelettel :
Országos Magyar Kölcsönös 

Biztosító Szövetkezet.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.



I R D E T

MEGHÍVÁS

a szarvasi takarékpénztár

XXVI. Rendes közgyűlés
folyó évi február hó 20-ik napján d. e. 10 órakor, 

Szarvason, a takarékpénztár saját helyiségében fog megtartani, 
melyre a t, részvényesek ezennel meghivatnak

TÁRGYAK :

1. Igazgatósági jelentés a lefolyt üz'etéxről.
2. Az 1893. évi zárszámadás és mérleg elő'erjesztése.
3. Az 1894. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a fel- 

mentvények megadása.
5. A tisztanyeremény feloszlása s az osztalék megállapítása 

ß. Az alapszabályok módosítása.
7. Az igazgatóság tagjainak megválasztása.
8. A választmány tagjainak megválasztása.
9. Neláni egyébb indítványok tárgyalása
10. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

Kelt Szarvason, 1895. jan. 29-én
SÁRKÁNY JÁNOS, elnök.

Z.A'sx

U*«*************************o
o o

17 vh. szám/1895. O
Árverési hirdetmény, q
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t,-cz‘ q 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a vb. p
Braun József és fia cég közadós csődtömegéhez tartozó q 
és 3693 frt 70 krra becsült, bőrgyári bereneezést képező O 
gépezetek és felszerelvényekből álló ingóságok nyilvános O
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi klr. jbiróságnak 
5930/1894. P, számú végzése folytán Szarvason a hely­
színén leendő eszközlésére

1895. évi február hó 18-ik
napiának délutáni 3. órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a leglöb- 
bet ígérőnek becsáron alól is ellognak adatni.

? Kelt Szarvason, 1895. évi január hó 27-ik napján.
\ HOLCSY ARNOLD, kir. jbiróság; végrehajtó. ^

Fagy kenőcs
3 nap alatt biztosan kigyó- 
gyit minden fagydaganatott 
az orról, kézről és lábról. 

Egyedül csakis Schneider J. 
gyógyszertárában kapható Re 

siezán (Déimagyarorsaág)
Egy tégely ara 2 frt.

Postai utánvéttel rendelhető.

oo

oo
oo

oo

Ház bérlet.
Néh. Liska Emma piaczté- 

ri 513 számú házában egy 
bolt helyiség, — 1 utczai és 
több udvari lakás f. évi Szt- 
György naptol kezdve bérbe 
kiadó. Értekezhetni az örö­
kösök megbizottjával Liska 
Istvánnal.

PSEBI [n
Djit <J»Bíí©t©

alig
el-

gyógyszertár,
Bécsben. I. kér., Singerstrasse 15. sz. a. „z um goldenen relchsapfel*

^Téptlaítit® ezelőtt általános labdacsok neve a’att ; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan
létezik betegség, melybm ezen labdicsok cs a I is h Vincit ecrizimei In mm b z i.nyitottík vo’na. Évtizedek óta ezen labdacsok általános 
terjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kilüuő hiziscerbi! készlet nem volna található.

Számi ihm orvos által ezen labdacsok hlziszerü! aj initatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és sxékra- 
kedisbli eredne*; mint epe-zivaroc, mi bajok, kilika, vártolu! isok, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértiszliló tulajdonságuknál 
fogva kitűnő hüáisal vannak vérszegénység a az abból eredő bajoknál is igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó 
labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek 
által is minden aggodalom nélkül bevehető1*'.

A számtalan hálairatból, meiyet e labdacsok“fogyaszlói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük visszanyerése foly­
tán hozzánk intézlek, ezen helyen csakis néhányat említünk aion megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg 
vagyunk győződve, hogy azonnal tovább fogja ajánlani.

„. . , n , . , , , Köln- lS93 április hó 30 in. 1 NB Nagy elterjedtségük következtében ezon labdacsok a legLülöníélébb
Tűztek Pserhofer ur! Legyen olyan szives és küldjön néem izmit ,$ tekercset az ön főim. "

múlhatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez utonkis
dácsái Csolahatásáért

Maradok tejes tisztelettel,

a legmélyebb köszönetemet láb 

Fawliítik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Fö dnik mellett, 1887 szeprember 12.
Tekintetes „r 1 ls en akarata volt, hogy a2 Ön labdacsai kezeim közé kerihtek melvaknek 

hntásat ezennel megírom; En gyermek égi ban meghűltem oyannyi a. hogy semmi munkát ’ sem voltam 
többé képes végezni es bizonyara már * holtak közt volnék, ha az. Ön c-cduiatia m41,ö mhdcs i 
engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt 'ezért ezerszer Kauv l,i ,1 ^
ezen labdacsok sngem i! töké'etesen kifognak gyógyítani a mint már már 'almnm van- k ’S7v sszanyerésére segítségül szolgáltak K) tA1* n.int mar másodnak „ egésr-szegük

_______ Knificz Téré

't mondom 
útban é

Bécsújhely. 1887 november g. 
dóm ezennel Önnek 60 éves nagynéném 
s 'kórsáéiban már ív megunta,

Méhen tisztelt ur ! A legforróbb köszöneté 
nevében. Az illető 5 éven át szenvedett pvomorh
melyről egyébként le is mondott, mtdőn véjetlenüf egv dobozt'kai ouT**1 •• T""- *etét “ 
csai’oo. s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult “ ^ tU vcrt,sztltó 

Legfőbb tisztelettel s' s-
----- --------------- Weinczettel Josefa.

Tekintetes nr ! Alulírott ismétélten kér a JÍchenPrabe«mt. G«hl -tellett, ,889 márczius 27- 
El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet lítike$n t^'0"6 labdaCsaibó!-
csak aUalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani F,en ua kor 
használásán ont ezennel felhatalmazom. g J M" kzen haüuratom tetssésszerinti

Teljes tisztelettel
-------------------- - Hahn Ignácz,

T 1 r Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 18S8 nkt- ; oT. ur! Fe.kérem, miszerint az ön vértisztitó 1 xi Oktober 8.
síiveskediék Csakis az ön csodálatos labda csainak köszönhet^.,0 b 'S> CSOme6ot 6 dobozzal küldeni 
5 ér en át gyötört, megszabadultam Ezen labdacsok nahm sohasem £.!!£ S0"01**!«8* 1,,ely engem 
köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel íocnak kifogyni, s midőn legforróbb

__________ ZwickJ Anna.

I.zen vértisztitó 1.1,dacok o.t ki, a P.erhofer J. féle,
almAboz“ ezlmzett grógfszertíA«, BétolSingstra^«”Íí“’’ blrí"ml
lenek vamdi minőségben s egy 15 szem lal.Lr t ? 1 , SZ* a- keszit-
Egy csomag, melyben G “ í"? f °Loz 21 kr.

1 tit o krba kerül , bérmenteüen
G&y

. - lo'mz tn. t ilm tztatik
utánvétéit küldéssel 1 frt 10 kr. Egy

Az *»* eloldjam
őssel együtt: 1 oa«™««- 1 <•„. o- , „fik bénnetiies kaid csomag 1 frt 25 kr., 2 you eszközölte.

f csomag 2 frt 30 kr. 3

Általános tapasz

nevek és alakok alatt utáinztatnalc : o.viele következtében kéretik csakis Pserbofer 
J.-félo vértisztitó lab 1 te sokat köretei ni és csaku azok tekinthetők valódiaknak, 
melyeknek használati utaiitása a Pierhofor J. névaláírással fekete sziliben és 
minden egyes doboz folele ugyanazon aláírással vöröe sziliben van ellátva. T86
RflrntQnrdinitr Älnaill/ rHsifpr LlÜuervon W. O Bernhard in Bregenz l/i Flasche DÖ5 lllbdrUlllfcT MipoUKldUlÖl 3 frt ÓO kr. 1/, Flasche I frt 40 kr Flasche 7o kr
Á Hl Őri 1/9 í IrHcrtfám/brnnVc gy°rs dl biztos haiásu legjobb szer. minden köszvény- 
rttilLHftd! R Jbí. Vűlly Kttlluvb, esés cstízos bajok, u. m. gerincz-agy bántalom, 
tagszaggatás, ischias. migraine, ideges fogfájás, főfájás, fulszaggatás stb. eben I fit 20 kr.

T^nnolfhinin haíkonnPC •'s*l'hofer J tői. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnö 
- Bill J E28IIIE1 iiftj Clluub vesztő szer között orvosok áltál a legjobbnak elismerve 

Egy elegánsan kiállított nagy szelenczcvel 2 frt.
Steilűc! tanártól ütés és szúrás által okozott sebeknél mér 
dag mátoknál, njjkukacz, sebes vagy gyuladt-mell vagy más ily 

bajoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva Egy tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr

Fi) fi h -* Í 7 S *1 *Í1 P'Crhilfcr J. tői. Sok év óta a fagvos tagokra és minden idillt sebre, min 
1 uy iU,&3C1ÍBI leg iztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.
UíiFl'mPflV egy áItlllánosan ism‘rf E-itiinÄ háziszer, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen 
UlMuliCUVji Egy üvegecske ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.
Í!pt_PCC7Qt1 "7- 9 [prág3* csöppek] megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű 
Livi OoólUil ,/,*Ui altesti bajok ellen kitűnő háziszer. Egy üvegcsévé- 22 kr. ja üveg 2 frt.

Ä 1 fro lÓ n AO ■£' e "rií tn-C í B Ulrich A. W.-től. Kitűnő háziszer a rossz emésztés minden 
/Til lit 1 flílM ö LivZt'l'*' vU következményei, u m. ; főfájás, gzédülé«, gyomorgörcs, gyomorhév 
aranyér, dugulás stb el'en. Egy csomag ára 1 frt.

Angol csodabalzsam, Cey iivcg 50 kr-eey kis üvcg 12 kr-
D-tt« -C; Qiínn Ezen por megszünteti a lábizzadást s azáltal képződőkle
r Ül C$ lfíüilwtjü3 CilGlI. mellen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan 
szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr Bérmentve 75 kr

Golyva-balzsam, kitünSszer golyvaellen. Egy üveg4o kr, bérmentes küldéssel 65 kr.

HqÍQíÍ UílfiU fiflÁQTQÁfl-^ri kltun5 gyógyszer, gyomor-hurut és minden a rendetlen 
nolbU Vdgy tiyobibog emésztésből származó bajoknál . csomag , frt.

MÍa-P0l<a. vel3aks cs::PPek ^cJ bántalmak ellen.

. . ,E*°” 1‘tt fele°ro,t készítményeken kívül, ez osztrák lapokban hirdetett ös-zos 
bel-cs kuiroldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben 
netán nem levők gyorsan es olcsón mogszereztetnek. - Postai megrendelése- ä 
eggyorsabbau eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik ; nagyobb mogrende 

lések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés ha 
az összeg előre beeikezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Nyomatott Szarvason, Szikes Antal könyvnyomdájában 1895.


